

移民新村新气象

巧家县蒙姑镇文笔社区——

避寒康养游升温

走进金沙江畔的巧家县蒙姑镇文笔社区，一栋栋别墅式小楼整齐排列，干净整洁的道路两旁绿树成荫，“口袋公园”、文化广场等配套设施一应俱全……从搬迁移居到心安宜居，从移民新村到旅居新地标，5100多名库区移民过上幸福生活。

文笔社区是2021年成立的移民社区，紧邻蒙姑镇集镇，集中安置了白鹤滩水电站蒙姑库区移民1595户5151人。近年来，文笔社区立足山、水、暖冬气候等资源禀赋，以避寒康养为核心，大力发展农业体验、传统文化、户外运动等旅游业态，成为金沙江畔避寒旅居新地标。

“借助电站建设带来的发展机遇，社区移民在家门口吃上了‘旅游饭’。”文笔社区党委书记皮明飞介绍，经过几年的发展，投资2750余万元建设的文笔社区“美丽家园·移民新村”风景如画，避寒康养旅居业态渐入佳境。2024年共接待游客7万余人次，实现旅游总收入300余万元，带动周边群众100余人就近就业。

除了山、水、气候资源外，蒙姑镇挖掘文化底蕴，积极整合蒙姑古镇、巧渡金沙江遗址、张开儒故居、石匠房栈道、巧家县感恩教育基地等人文资源，在不断丰富游客旅居体验的同时，增强了文笔社区康养旅居的文化底蕴。

为提升旅游服务功能，巧家县对蒙

姑镇库区岸线、镇村道路、民居风貌进行提质改造，新建游客集散中心，大力推进文笔社区国家AAA级景区创建，完善交通、停车场、标识牌等旅游基础设施。

“赛事引流聚人气，以滑翔伞为主的赛事IP，成为文旅融合发展的新名片。”皮明飞介绍，围绕县委打造湖滨旅游城市发展定位，蒙姑镇探索“运动+康养”“运动+休闲”融合发展模式，举办了滑翔伞全国邀请赛、特技飞行秀等活动，吸引3000余名省内外游客相聚蒙姑，扩大了文笔社区避寒康养旅居的知名度和影响力。

避寒康养旅游的持续升温，激活了文笔社区民宿经济发展动能。目前，社区已有30套闲置民房被改造成民宿，在盘活移民闲置资产、促进移民增收的同时，进一步完善了旅游服务基础设施，丰富了当地旅居业态和游客体验感，带动了果蔬、美食、农特产品的销量增长。

“我们谋发展的出发点和落脚点是让移民的日子越过越红火。”皮明飞介绍，2021年搬迁入住以来，社区除了培育康养旅居业态外，还引进了新型材料厂、少数民族服装厂，建成了占地117亩的农业科技示范园，越来越多的移民群众在家门口就近就业，实现挣钱顾家两不误。

本报记者 沈迅



开远市大庄乡老寨村
本报通讯员 邱美华摄

开远市大庄乡老寨村——

搬出深山日子甜

午后，开远市大庄乡老寨村委会易地扶贫搬迁安置区的凉亭里，村民们正围坐在一起悠闲地聊天。一旁，村医王忠华正在为村民测量血压。这样的场景，在9年前的深山旧寨几乎不可想象。

“寨子分散、路难走、离集镇远，村民看病难，我们入户看诊也困难，群众有急症很难及时得到救助。搬下来后，大家都在一个区域内生活，到卫生室看病方便了，医疗设施和条件大大改善，更好地保障了群众健康。”说起村民就医状况的变化，王忠华感叹不已。

2016年起，开远市分两期用时3年，对老寨村委会老寨小组、斐呢冲小组实施易地扶贫搬迁工程，久居深山的1357名群众逐步挪出“穷窝窝”，搬到了大庄乡集镇附近开启新生活，交通、教育、医疗等条件也随之全面改善。

搬迁后，深山里的传统手艺也变成了致富的“新法宝”。家门口，绣娘们三三两两坐在一起，指间缠绕着丝线，银针上下翻飞，不一会儿，栩栩如生的花朵纹样便跃然布上。这些刺绣材料由村民王树清统一发放在村里的绣娘，绣娘们绣好后再由其收回并计算价格。

“之前在山上离市场远、交通不便，做刺绣的人也少，一年销售成品刺绣收入只有两三万元。搬迁后，我在羊街开了刺绣品销售店，现在每年收入10万元以上。”王树清说。她家的全民族服饰店如今已成为老寨村“巾帼刺绣扶贫车间”。“已经有40多名村民在车间工作，每年可以通过做刺绣增加4000元左右收入。”王树清介绍。

在老寨村，像王树清一样转换“赛道”的村民不在少数。村民王理全利用闲置场地发展养殖业，实现规模



村医王忠华给村民看诊。
本报通讯员 邱美华摄

化养猪，女儿去年考上昆明理工大学硕士研究生，家庭迎来产业、学业“双丰收”。如今，村民追求美好生活的内生动力越来越强，大家纷纷主动学技能、找门路，从“等靠要”变成了“争着干”，邻里关系更加和睦，日子越过越有奔头。

依托“党建+产业”发展模式，大庄乡扎实开展好易地扶贫搬迁工作“后半篇文章”，通过流转土地，发展蓝莓、香橙种植，引入金鱼、肉牛养殖项目，带领群众种植蒜头，构建起“租金+薪金+分红”多元增收模式。去年，老寨村委会脱贫户和监测对象人均纯收入超过2.2万元。

“我们将持续深化党建联抓、产业联扶机制，加大招商引资力度，延伸产业链，打造‘微菜园’‘小果园’，全力建设产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕的幸福家园。”大庄乡党委副书记刘洋说。

本报记者 饶勇 通讯员 邱美华

兰坪县翠屏街道——

“招小商”就近就业

在兰坪白族普米族自治县翠屏街道永昌社区服饰生产车间，居民白连美正在工位熨烫衣服。从高山村寨搬迁到县城永昌社区后，白连美一度为搬迁后的生计发愁：丈夫早逝，自己患有听力障碍，女儿还在上学，无法外出务工。永昌社区服饰生产车间建起来后，白连美经过培训成为车间工人，因勤劳刻苦、善于学习，很快成为制衣能手。

“以前只能靠种地维持生计，一年到头挣钱不到几千元。如今在家门口的车间上班，每月能挣3000多元，还能照顾孩子。”白连美说，搬迁到永昌社区，住进了新房子，有了就业岗位和稳定收入，日子一天比一天好了。目前，永昌服饰车间有229名员工，生产的服装远销墨西哥、加拿大、法国等国，2024年出口量达36万件。

近年来，兰坪县把稳就业、促增收作为搬迁后续帮扶工作的重中之重，对搬迁社区闲置资产、土地、厂房设备以及劳动力资源进行摸排，建立详细台账。县委、县政府主要负责人带头到上海、广东等地招商，在用地、用工、贷款、物流等方面给予企业最大限度的优惠奖补，增强投资吸引力，千方百计承接东部产业转移，布局社区劳动密集型加工、把务工人员建在居民身边，让搬迁居民实现离土不离乡、就业不离家的梦想。

“我们组织政治素质高、基层工作经验丰富、综合业务能力强的骨干人员组成‘招小商’专项服务工作组，以‘保姆式’服务为企业落地运营提供全流程服务支持，确保企业引得进来、留得下去、发展得了，让居民尽快上工挣钱。”翠屏街道办有关负责人说。县委、县政府不定期了解企业、车间的生产情况以及居民就业增收情况，各部门工作人员下沉车间，协调服务，让企业“轻装上阵”，齐心协力把务工车间办好，让更多居民就近就业。

在兰坪聚能电子器件有限公司车



巧家县蒙姑镇举行的滑翔伞比赛。本报通讯员 姜连聪摄

耿马县贺派乡泽安新村——

业安居安心更安

走进耿马傣族佤族自治县贺派乡泽安新村，整洁平坦的水泥路四通八达，白墙红瓦的新居与小桥流水的景观相映成趣，一幅安居乐业的生动画卷徐徐铺展。

泽安新村是县级易地扶贫搬迁城镇化集中安置点。为确保搬迁群众在“搬得出”之后，实现“稳得住、有事干、能致富”，泽安新村以党建为引领，探索业安、心安、居安的“三安家园”模式，获评全国易地扶贫搬迁典型案例。

泽安新村村民李建梅坐在烘烤设备前熟练地加工石斛条，手指翻飞间，一个个螺狮状的石斛枫斗便成形了。“在家里加工石斛枫斗，每个月有4000多元的收入，还能照顾老人和孩子。”李建梅高兴地说。泽安新村紧邻四方公司石斛产业基地，为拓宽搬迁群众增收渠道，四方公司创新推行“两提一回收”就业模式，将设备和原料送到搬迁群众家中，让他们在家中加工石斛枫斗，按斤支付加工费，让村民实现居家就业。

近年来，泽安新村依托就业服务站，推出县城就业一批、开发乡村公益性岗位兜底安置一批、石斛基地就近就业一批、居家就业一批的“四个一批”就业模式，实现有劳动力家庭“一户一人”就业100%。2024年，全村劳动力转移就业136人，务工收入达420余万元，真正让搬迁群众的钱袋子鼓起来、信心强起来。

思茅区倚象镇东城社区——

帮扶车间助增收

崭新的楼房整齐排列，干净整洁的道路四通八达，如今的思茅区倚象镇东城社区万和家园处处洋溢着幸福生活的氣息，331户1242名来自6个乡镇的搬迁群众正开启他们的新生活。通过产业带动、就业帮扶等举措，群众在家门口端稳了“饭碗”，交出了一份“搬得出、稳得住、能致富”的民生答卷。

搬迁初期，让群众在城镇扎根、增加收入，是“稳得住”的关键。2023年8月，倚象镇东城社区应时成立，社区党支部同步组建，21名党员

与16名网格员迅速行动起来，挨家挨户宣传就业政策、精准收集就业需求，搭建搬迁群众与企业间的“连心桥”。

“我们详细讲解周边企业的招聘信息，同时根据每户家庭的实际需求推荐合适岗位。”东城社区网格员李忠说，“看到搬迁群众找到工作、增加

收入，我们打心底里替他们高兴。”为拓宽群众增收渠道，倚象镇和东城社区联动发力，盘活闲置资产，引入普洱朋柏食品有限公司共建百香果帮扶车间。

手起刀落，果实分半、小勺一转，不到2秒，百香果果浆即被舀出，在加工车间里，几十个工人正麻利地取着百香果果浆，取出果浆经过初筛、精筛等工序后装袋，被送进冻库速冻保存。“在这里上班很方便，出家门几步路就到岗位，收入也不错，还能照顾家里，日子过得充实又满足。”百香果帮扶车间工人张荣芳说。

目前，车间每日加工百香果约10吨，吸纳了50名当地居民稳定就业，其中28人来自安置点。随着产能的持续扩大，将带动更多群众增收致富。“我们计划逐步将产能扩大到30吨，鲜果加工、产品包装等用工需求也会同步增加。”普洱朋柏食品有限公司百香果帮扶车间负责人谢荣林介绍。

“接下来我们会尽可能在社区附近多引进一些企业，解决居民的就业问题。同时，加强对居民的劳动技能培训，拓宽就业渠道，并通过开发公益性岗位等方式兜底解决搬迁群众的就业问题。”倚象镇东城社区党总支书记李卫才说。

本报记者 胡梅君 通讯员 李婷 鲁海杨

兰坪县翠屏街道搬迁居民在电子元件厂务工。
本报记者 李寿华 摄



思茅区倚象镇东城社区
本报通讯员 李婷摄